

“神奇”医疗器械“包治百病”

慈溪专项整治医疗器械免费体验活动

立案查处12起,罚没款40余万元



“治疗 I 型糖尿病和 II 型糖尿病,以及糖尿病引起的口干口渴、身体消瘦……关节疼痛、性功能衰退、前列腺炎、动脉硬化、高血压、高血脂、冠心病等各种并发症”……

是“神药”乎?非也。只是某种家庭医疗器械罢了。真有如此“疗效”?牛皮自然是吹出来的。

今年以来,慈溪市市场监督管理局开展对各种医疗器械免费体验活动的专项整治,截至9月底,已立案查处此类案件12起,罚没款40余万元。

张淑蓉 宋奇辉



漫画 章丽珍

案件回放

“自去年开始,我市一些居民区附近陆续冒出来不少医疗器械免费体验店。吸引大批中老年人排队前去体验。”慈溪市市场监督管理局稽查大队副大队长宋奇辉介绍说,之后,就有居民打电话投诉举报,说这些店打着免费体验的幌子吸引中老年人前去体验,然后通过各种夸大甚至是虚假的宣传,诱导体验者花巨资购买。“在查处过程中我们发现,某些家庭医疗器械真可谓是‘功效神奇、包治百病’,其夸大虚假宣传的程度简直令人咋舌。”

在慈溪市龙山镇街河路的医疗器械免费体验店,检查人员发现,经营场所内摆放着4台名为“电磁综合康复仪”的医疗器械。检查人员介绍,该店每天组织附近的老年居民来店参加免费体验活动,一边试用体验,工作人员一边分发一些宣传资料,并不厌其烦地介绍产品的种种“神奇”功效。在这些宣传

资料中,该产品被宣称“治疗 I 型糖尿病和 II 型糖尿病,以及糖尿病引起的口干口渴,身体消瘦,出汗乏力,视物昏花,四肢麻木,皮肤瘙痒,伤口不愈,关节疼痛,性功能减退,前列腺炎,动脉硬化,高血压、高血脂、冠心病等各种并发症”,并且还有其他物理治疗作用和预防保健功能。

同样,在位于慈溪龙山镇唐家路的一家医疗器械免费体验店中,检查人员发现店家对于一款“高电位治疗仪”的功效描述包括:“高血压、高血脂、高血糖、高尿酸、高血黏度,神经衰弱、失眠多梦、消化不良,神经性皮炎、老年斑、静脉曲张动脉硬化、痔疮、颈椎综合征、腰椎综合征、骨质增生肩周炎、风湿关节炎以及头痛、手脚麻木、中风、网球肘、胃痛、鼻炎、前列腺炎”等,简直堪称“包治百病”。

免费体验作幌子,虚假宣传是通病。宋副

大队长说:“在检查中发现,这些体验店大多不同程度存在有违法违规经营行为,其中最集中、最突出的就是超越产品核准功能,任意夸大、甚至杜撰产品功能或疗效的虚假宣传行为。”

比如一款型号TB-6800C型的高压电位治疗仪,宣传资料上称对“失眠、头晕头痛、高血压、高血脂、中风后遗症、高血糖、颈椎病、腰间盘突出症……等及由于血液循环不好引起的疾病有显著疗效”,而事实上该产品生产制造认可表上提示该产品适用范围仅为“慢性腰腿痛、神经衰弱症的治疗”;又如一款名为“美诺 ND-10000型低、中频高电位治疗仪”的产品,宣称有“活化细胞、免疫调节、高血压、肾病等功能及适应症状”等功能,但该产品的医疗器械注册证所载明的适用范围仅为“对神经衰弱、失眠、便秘有辅助治疗作用”。

“某些医疗器械随意夸大功效,甚至称‘包治百病’,这完全是不可能的事。”宁波市市场监管局医疗器械处相关负责人就此作了相应的解释和提醒,一般而言,以免费体验形式销售的医疗器械属于医疗器械分类中的物理治疗及康复设备,如温热治疗仪(床)、高电位治疗仪、低频治疗仪、脉冲治疗仪、经络通治疗仪、医用激光仪器设备如各种激光治疗仪等,其大多是通过对人体热作用实现康复理疗的效果,功能主要包括对颈椎病、腰椎病、关节炎、腰肌劳损等疾病的辅助治疗或缓解功能,但有众多禁忌症,如禁止用于器质性疾病、心、肺、肾功能不全、恶性肿瘤、急性或某些慢性传染病、出血性疾病、妇女妊娠期的病人,使用(操作)不当极可能会损害体验者身体健康甚至危及生命。“使用任何医疗器械都有风险,请市民谨慎参加医疗器械的免费体验。”

法律依据

《中华人民共和国反不正当竞争法》第九条第一款:经营者不得利用广告或者其他方法,对商品的质量、制

作成分、性能、用途、生产者、有效期限、产地等作引人误解的虚假宣传。

《中华人民共和国

反不正当竞争法》第二十四条第一款:经营者利用广告或者其他方法,对商品作引人误解的虚假宣传的,监督检查

部门应当责令停止违法行为,消除影响,可以根据情节处以一万元以上二十万元以下的罚款。

信息传递

余姚: 查扣无中文标签洋奶粉90余罐

近日,余姚市市场监管局陆埠分局接连查处了两起母婴用品店销售无中文标签的奶粉案件,共查获无中文标签的“洋奶

粉”90余罐(案)。据涉事店主所述,两批奶粉分别来自于海淘及熟人海外代购,店主均无法提供相关的进口证明文件。

象山: 医疗器械监管平台被多地引用

象山县市场监管局于2014年初自主研发的医疗器械经营使用质量管理体系、直通车监管平台,经两年多试用修改和升级完善,目前已全面符合国家食药总局质量管理规范要求,平台通过采购渠道要求,平台通过采购渠道

录电子化、预警智能化,初步实现了智慧监管。目前,该县27家医疗器械经营企业和24家医疗机构已全部安装了医疗器械经营使用质量管理体系,而直通车监管平台则被我市鄞州、江北、北仑,我省湖州市、舟山市以及内蒙古等地区的市场监管部门引进使用。

镇海: 调处一起种子纠纷案

北仑消费者王某于今年4月在镇海澥浦某农业服务部购买了一批大豆种子种植,当大豆进入结果期后,发现采摘下来的大豆全都是壳中无肉。王某急忙打

电话向市场监管部门投诉。最终,经调解,该农业服务部和种子供应商共同承担相应责任,退还王某种子款416元,并补偿他6袋化肥。

通讯员 宣文

健胃消食药莫乱吃 相互作用伤身体



健胃消食片和大山楂丸是众所周知的健胃消食药,不少人喜欢在胃部不适的时候吃一些;另外,由于它酸甜的口感,很多孩子还喜欢把它当零食,吃起来毫无节制。殊不知,因此对身体造成伤害。

专家指出:山楂丸和健胃消食片都是常用来消化食积的良方,这类药物副作用较小,按时按量服用不会有什么危害。但如果如果没有分清消化不良的具体病因,就大量盲目地服用消食药,可能导致胃部

烧心、反酸等症状。特别是消化不良的儿童,如果服用太多,易生“内热”。专家强调:山楂含较多单宁酸,与胃酸作用后易形成不溶于水的沉淀,引起胃结石。当山楂丸或健胃消食片与磺胺类药物合用时,可使尿液酸化,使磺胺乙酰溶解度降低,在肾小管中析出结晶,引起结晶尿、血尿,严重时可能导致肾功能衰竭;与阿司匹林、吲哚美辛等酸性药物合用,可增加这些药物在肾脏中的重吸收,带来肾脏毒性。另外,现代医学证实,山楂对妇女子宫有收缩作用,如果孕妇大量食用含山楂成分健胃消食药物,可刺激子宫收缩,甚至导致流产。